

# 英德工人文化宫围绕茶产业做文章

以茶产业学院为品牌、推进心灵茶舍建设



“儒士有九容，君子有九思。行茶时，足容重、手容恭、目容端、口容止、声容静、头容直、气容肃、立容德、色容庄。”英德工人文化宫培训室内，茶香袅袅，茶艺师在讲授茶礼仪之《君子九容》。主客行礼、备茶、温杯、投茶、冲泡、分茶、请茶、品茶……在茶艺师的带领下，学员们行茶时凝神聚气，有条不紊地完成行茶动作，全心全意冲泡一杯茶。

开展茶艺培训是清远英德市工人文化宫结合英德茶产业发展，以“一宫一品”的理念推进茶产业及其他产业技能技术培训的一个缩影。今年2月8日，英德市工人文化宫正式揭牌启用，工人文化宫启用以来立足基层和职工需求，开展各类文化服务活动，创新“共享+普惠”服务模式。英德市总工会常务副主席何可造表示，“英德工人文化宫将结合英德文化特色，把英石文化、茶文化及各种文体活动融合起来，打造心理健康服务体验基地，推进心灵茶舍延伸建设，惠及更多的职工群众。”



■ 摄影·新快报记者 林嘉茵  
■ 采写·新快报记者 杨喜茵

## 引入第三方团队运营 计划开展文艺及培训 活动不低于170场次

位于英德市体育馆西南侧的英德市工人文化宫，是一栋具有英德文化特色的综合性大楼。按照“一室两站三院四中心”（即工运史陈列室；人才工作站、心灵驿站；工人电影院、工匠学院、茶产业学院；职工维权服务中心、职工教育培训中心、职工文化活动中心、职工体育活动中心）的原则进行功能划分，设有放映厅、飞镖馆、会议室、棋牌室、书画室、健身舞蹈室、乒乓球室、台球室、花艺手工室、烘焙室、培训教育课室、劳模工匠荣誉展览室等场地，一次性可容纳1500人的活动。

今年2月8日，英德市工人文化宫正式揭牌启用。为了更好地落实工人文化宫在群众文化生活中的积极作用，让工人文化宫“活起来”，英德市工人文化宫引入第三方团队合作运营。英德市总工会副主席金德江介绍，在具体运营模式上，将英德市工人文化宫综合楼项目的物业管理、影院运营、文体运营等板块作为一个整体进行公开招投标，合作年限为五年。其中，英德市工人文化宫项目整体的物业管理、工人影院、文体培训、职工普惠超市、人员办公等的运营费用由中标合作运营方全额承担。

“通过合作运营盘活社会资金，能够高效、合理地提供优质服务，给予职工娱乐活动更满意的条件保障。”金德江告诉记者，英德工人文化宫启用至今已举办了“中国梦 劳动美”广东省职工飞镖公开赛、英德市“工匠杯”首届职工歌手大赛、壹乐园运动汇乡村儿童足球广东英德项目校园足球指导员培训、英德市志愿者服务项目大赛、英德市英州文艺讲堂之“名家讲堂”书法专题讲座、英石协会英石碑景捐赠

仪式、国标舞培训、“巧手剪春景 匠心英雄情”之英德市“我们的节日·清明”剪纸民间文艺亲子主题教育实践活动、英州文艺讲堂“客家山歌基础班”春季公益培训活动等活动，得到社会各界的支持参与。

运营半年，英德市工人文化宫仍在继续探索“两性两化”合作运营模式。英德市工人文化宫运营方负责人表示：“在合作运营模式中，我们将积极承接工会组织开展的大型职工文体活动、工会会员卡服务场所等重点文化教育服务项目，努力做到保质保量地完成并实现群众满意度的提升，服务活动覆盖职工比例不低于15%，年服务人次不低于服务人口总数的15%，约11050人次，开展文艺及培训活动等服务不低于170场次。”

## 以茶产业为品牌 英德市工人文化宫打 造“一宫一品”

位于粤北地区的英德，被誉为“红茶之乡”，种茶历史最早可追溯到唐朝，是广东著名的古老茶区。英德红茶更是工艺精湛、声名远扬。数据显示，2022年，英德市茶园面积17.5万亩，茶叶综合产值60亿元，茶叶企业550家，带动从业人员超15万人。

以茶为媒介，2015年以来，英德市总工会通过连续开展茶行业技能竞赛，培养出一批素质优良的采茶工、制茶工、茶艺师，从产业队伍、职工素质提升、技能提升方面为促进英德茶产业健康发展发挥了作用。英德市总工会副主席廖宇红向记者介绍，近年来，英德市总工会定期开设“长期+短期”等各类涉茶培训课程，例如，2022年举办“大工匠带小工匠”茶艺的高级工匠培训班已培训茶行业职工1980人次；举办“大工匠带小工匠”制茶技艺高级

工匠培训班培训茶行业职工360人次。

借助茶产业这个重要支点，2019年英德市总工会联络广东南华工商职业学院（广东工匠学院）与英德人才工作领导小组签订战略合作意向协议，以“一宫一品”为主线，茶产业学院为品牌，工人文化宫为主阵地开展各类服务职工、服务基层的人才培训、技能提升、学历提升等工作。“英德工人文化宫四楼的茶产业学院空间将建成招待区、产品展示区、茶艺展示区。”廖宇红表示，工人文化宫与茶产业学院两者相辅相成，将在未来推进茶产业及其他产业技能培训，为英德城市发展定位明确方向。

## 推进心灵茶舍延伸建设 打造心理健康服务体 验基地

走进英德工人文化宫，一楼大厅的职工服务中心设置了5个服务窗口，能够同时受理法律援助、送温暖/解困、信访维稳、互助保障、心理服务等业务。何可造表示，“这破解了过去工会服务分散各处的不便，变分头服务为集中服务，将进一步打造职工服务综合体让职工办事享受‘少跑腿、零跑腿’的便捷。”

位于英德工人文化宫四楼的心灵驿站，设有心理咨询室、心理宣泄室、书画涂鸦室、心理氧吧，特聘了专业心理师入驻值班，与线上服务相结合，为职工提供“续航港”“开心岛”式心理健康服务和法律援助。“每周二、周四的下午，都会有专人在驿站值班，为职工提供心理咨询服务。”廖宇红透露，接下来，英德工人文化宫将打造心理健康服务体验基地，将茶文化与心灵疗愈相结合打造心灵茶舍，以“茶文化”为引领，引导职工关注和重视心理健康。

创新经验